

# MAGYAR LAPOK

X. évfolyam, 92 (2654) szám

KERESZTENY POLITIKAI NAPILAP

Nagyvárad, — 1941 április 23

## LETETTE A FEGYVERT AZ EPIRUSZI ÉS MACEDONIAI GÖRÖG HADSEREG

**A német csapatok áthaladtak a thermopylei szoroson és Thebe felé nyomulnak előre. — Abessziniában ellentámadást kezdtek az olaszok. — 99 évre Amerikáé Trinidad tengerészeti támaszpont**

Az olasz főhadiszállás ma reggel rendkívüli közleményt adott ki. Eszerint az epiruszi és macedóniai ellenséges hadak letették a fegyvert. A fegyverletételt kedden este 21 óra 4 perckor jelentette be egy görög katonai küldöttség a 11-ik olasz hadsereg parancsnokának az epiruszi harctéren. A megadás módjait a szövetséges német parancsnokkal egyetértésben részletesen megállapították.

Az olasz főparancsnokság szerdán reggel külön jelentésben közölte, hogy a macedóniai és thesszaliázi részekben, tehát a görög front balszárnyán harcoló görög csapatok letették a fegyvert. A fegyverletételi tárgyalások közös német-olasz és görög bizottság között folynak. Ezzel az újabb tengelysikerrel hatalmas lépéssel megy előre a balkáni kérdés végleges rendezése.

A görög hadsereg balszárnyának fegyverletételt nem jött meglepésszerűen. Az elmúlt napokban már arról érkeztek jelentések, hogy Athénben tüntettek az angolok ellen és a béke mellett. Belátták ugyanis, hogy Görögország csak addig érdekli az angol kormányzatot és hadvezetőséget, ameddig késeltető, ideig-óráig tartó akadály tud lenni a tengelyhatalmak győzelmes útjában. Görögországnak, a görög népek és a görög államnak semmi érdeke nem volt abban, hogy szembeszálljon a tengelyhatalmak tervével. Igaz, hogy a világháború után statutuál nemzeti, történelmi és földrajzi igazságtalanságok Görögországgal szemben is jövőtélre szorultak, ez azonban nem volt ok arra, hogy a görög nép reménytelen harcra bocsátkozzék. Ma a Görögországban is világosan látják, hogy Görögországnak sem kötelesség, sem érdeke nem volt a tengelyhatalmak elleni reménytelen háború.

Ez a felismerés egyelőre még csak ott érvényesült, ahonnan már elpárolgott az angol expedíciós csapatok, tehát a görögök szabadon és függetlenül ítélték meg helyzetüket és ezzel kapcsolatban teljesíthetik kötelességüket. Az angol csapatok a keleti parton levő kikötők felé menekültek, hogy hajóra szállhassanak, ezeken a részekben tehát még tovább hasztalanul folyik az ellenállás és a vér. A görög jobbszárnyon még angolok rendelkeznek és ki akarnak tartani az utolsó... görögig. Ha ugyan sikerül ez a tervük.

Mert a görög balszárny fegyverletételtől nagyon hamar meg lesz az eredménye a jobbszárnyon is. Nemen képzeltető el, hogy a kiábrán-

dult, véres csalódáson keresztülment görög katonaság tovább harcoljon csak azért, hogy a balkáni kalandra induló angol csapatok minél simábban elhajózhassanak Görögországból. Azért rövidesen számolnunk kell a teljes görög hadsereg fegyverletételével még akkor is, ha ezt az angolok akarata ellenére hajlják is végre.

### Az angolok kénytelenek kivonulni a Földközi-tenger partvidékéről

Rómából jelentik (MTI): A *Popolodi Roma* berlini jelentése szerint a német csapatok áthaladtak a thermopylei szoroson és Thebe irányában nyomulnak előre. Attikában még vannak görög és angol csapatok, de nem lehet tudni, hogy ezek milyen ellenállást tudnak kifejtetni.

Rómából jelentik (MTI): A *Popolodi Roma* szerint jól értesült washingtoni körökben elismerik annak lehetőségét, hogy az angolok a fejlemények következtében kénytelenek lesznek eltávozni a Földközi-tenger partvidékéről. Ezekben a körökben nem győzik eléggé hangsúlyozni, hogy a jelenlegi háború döntő ütkö-

### Ha Németország győz, az Egyesült Államok megegyezésre jut Hitlerrel

Newyorkból jelentik: (NTI) Weehler demokrata párti szenátor egyik beszédében kijelentette, hogy az Egyesült Államoknak el kell készülni arra, hogy megegyezésre jusson Hitlerrel, ha Németország győz. Amerikának megértésre kell törekednie szomszédaival, ha nem is helyesli egyes dolgokban azok magatartását.

Londonból jelentik: A *Reuter* Iroda jelentése szerint kedden este aláírták azt a 99 évre szóló bérleti szerződést, amelynek értelmében Nagybritannia

### RÉSZLETEK AZ EPIRUSZI KAPITULÁCIÓRÓL

Hadművelési övezet (Stefani) iroda jelentése) Az epiruszi és a macedóniai görög haderők feltétel nélkül letették a fegyvert kedden este kilenc órákor.

Egy czredeshből egy őrnagyból és két magasrangú görög tisztből álló görög küldöttség fehér zászlóval jelent meg Epirusz középső részein küzdő egyik olasz hadosztály előőrseinél és kérte, hogy vezessék az olasz parancsnokság elé. Az olasz tisztek a parancsnokságra kísérték őket, ahol előterjesztették a két görög hadsereg feltétel nélküli megadásáról szóló kérelmet.

sen az új adókkal sújtott polgárok részéről

### AUSZTRÁLIÁBAN POLITIKAI VÁLTSÁG KÖVETI AZ AUSZTRÁLIAI CSAPATOK GÖRÖGORSZÁGI VERESÉGÉT

Newyorkból jelentik: (NTI) Sidney-i jelentés szerint politikai megfigyelők úgy látják, hogy az ausztráliai csapatok görögországi nehéz helyzete rövidesen politikai válságot okoz Ausztráliában. A munkáspárt képviselőházi tagjai meg akarják bukztatni a kormányt, mert a helyettes miniszterelnök elismerte, hogy a háborús kormány nem vitte a tanácskozási bizottság elé azt a kérdést, hogy küldjenek-e ausztráliai katonaságot Görögországba vagy sem?

### AZ OLASZOK ELLENTÁMADASBA MENTEK AT DESSZIÉNÉL

Beirutból jelentik: Mint Kairóból az angol főhadiszállás jelenté, Addis-Abebatól északkeletre, Dessziénél az olaszok ellentámadásba mentek át.

Bagdadból jelentik: Hivatalosan még meg nem erősített bagdadi jelentések szerint az angol csapatok visszavonultak a transzjordániai és palesztinai helyőrségekbe. Hogy ez az angol visszavonulás mennyiben felel meg a brit főhadiszállás eredeti terveinek, avagy újabb diszpozícióról van szó, egyelőre még nem állapították meg.

Manilából jelentik: Lapjelentések szerint az Egyesült Államok nagyszámú erősítéseket küld a Fülöp-szigetekre. Kedden kétezer tiszt és katona érkezett.

Belfastból jelentik: A német légitámadások következtében Belfast kikötőjében tárolt amerikai hadianyagban nagy károk keletkeztek. A hadianyagot Angliába kellett volna szállítani.

### TOVABB FOLYIK ISZTANBUL KIÜRITÉSE

Isztanbulból jelentik: Kedden 5000 ember távozott el Isztanbulból, Legnagyobb részük különvonaton utazott Trapezundba a Fekete tenger mellé. A zárórát éjjeli 12 órában állapították meg Isztanbulban.

zete az Atlanti óceánon fog lezajlani. Megbízható értesülések szerint Roosevelt elnök összehívta a kongresszus vezető tagjait és kijelentette előttük, hogy az európai események valószínűleg rossz lélektani kihatóással fognak járni, de nem jelentik Anglián vereségét. Az elnök hangsúlyozta, hogy ellékel szándéka az Angliának nyújtandó segítség ütemének meggyorsítása.

Milánóból jelentik (NST): A *Stampa* isztanbuli jelentése szerint az egyik görög rádióállomás légitámadás következtében elpusztult. Ezzel megszakadt a Törökország és Görögország közötti rádióösszeköttetés.

# Megállt az óra a holdas-templom tornyán...

A görögkeleti templom tornyán hónapok óta öt perc híján tízet mutat az óra. Azok, akik nap-nap mellett figyelik a híres holdastemplom toronyóráját, azt állítják, hogy ez az óra tavaly egész nyáron pontosan járt még, csak szeptember első napjaiban és pedig különösképpen szeptember hatodikán állt meg s azóta nem mutatja az idő haladását, múltát.

Mi történt a holdastemplom toronyórájával? — kérdezi most egyre türelmetlenebb érdeklődéssel Nagyvárad magyar közönsége. És előbb suttogva, találgatva, majd mind hangosabban és halározottabban, magyarázatok indultak el, amelyek szerinte a városban jobban nyugtalanítják a közvéleményt, mint amennyire megengedhető ez a mai viszonyok között, amikor az állampolgári hűség s az ország lakosainak békés együttélése sokkal kevésbé üres jelszó, mint valaha.

A magyarázat, amit Nagyvárad magyarsága a holdastemplom toronyórájának üzemzavarára vonatkozólag ad, korántsem technikai jellegű. Eszerint nem azért állt meg a toronyóra, mert annyira elromlott volna a szerkezete, hogy közel s távolban nem akad órásmeister, aki meg tudná javítani. A görögkeleti egyház se küzd akkora anyagi nehézségekkel, hogy ne tudná előteremteni a toronyóra kijavításának költségeit. Még az ügy egyszerű elhanyagolásának esete sem forog fenn: senki sem tartja az említett egyháznál szükségtelennak a holdastemplom toronyóráját, annak ellenére, hogy a Szent László-téren még jó néhány toronyóra méri az időt... A közszájon forgó magyarázat értelmében sokkal mélyebben fekvő okai vannak annak, hogy a múlt év őszén, — a megfigyelők szerint — pontosan szeptember hatodikán tíz óra előtt néhány perccel megálltak a holdastemplom toronyórájának mutatói.

Ebben az órában vonultak be ugyanis 1940 szeptember hatodikán a magyar honvédség első különítményei Nagyváradra. Ettől az órától kezdve számítjuk a magyar uralom bekövetkezését Szent László városában. Igen, szeptember hatodikán délelőtt tíz órakor már magyar időt mértek az órák Nagyváradon, csak a holdastemplom órája nem, mert a forgalomban lévő magyarázat szerint a görögkeleti egyház vezetői ezzel is kifejezésre akarják juttatni, hogy nem vesszük tudomásul a nagy történelmi fordulatot, nem akarják templomuk toronyórájával mérni a magyar időt, megállanak az utolsó órában, amelyben még román korszak volt Nagyváradon s csak akkor indul meg ismét a holdastemplom toronyórája, ha — konok hitük szerint — román időt mérhet ismét.

Nem tudjuk ebben a pillanatban, hogy a magyar érdekekért aggódo-

**Méhészek**  
 műlép, kaptár, pergető és egyéb szükségletüket a legolcsóbb áron beszerezhetik a „MEH” a Magyar Méhészek Értékesítő Szövetkezetének képviseleténél, Nagyvárad, Teleki utca 5 sz. Kérjen árjegyzéket és szaklapból mutatványszámot.

lelkek romantikus képzelete termelte-e ki ezt a magyarázatot, vagy pedig csakugyan olyan irrendenta megnyilatkozással állunk szemben, amely semmiesetre sem hagyhat bennünket közömbösen, annak ellenére, hogy a dolog természeténél fogva nehezen bizonyítható. De bármint is van, nem lehet elfogadni azt az álláspontot, hogy ki-ki akkor állítja meg az óráját, amikor neki tetszik s akkor indítja meg újra, amikor kedve tartja s nem fontos a jelentőség,

ami ennek tulajdonítható. Ha már forgalomba került ez a megdőbbentő magyarázat, akkor a görögkeleti egyháznak meg kell hoznia az órajavítás bizonyára nem nagy áldozatát, hogy eloszlassa a feltételezéseket és megdöntse az irredentizmus vádját. Ha azonban helyes úton haladnak a magyarázat-keresők és a holdastemplom gondnokai ragaszkodnak saját külön időszámításukhoz, akkor ez már nem tisztán a közvélemény ügye. (j. b.)

# Ciano-Ribbentrop tanácskozásával kezdődtek a Jugoszlávia rendezésére vonatkozó tárgyalások

Az Esti Újság írja: Berlinből jelentik: A lap különtudósítójának jelentése: A Führer április 20-án Ribbentrop birodalmi külügyminiszter jelenlétében fogadta a rövid tartózkodásra Bécsben időző Ciano olasz külügyminisztert, aki azonnal a megbeszélések után, amelyeket Bécsben folytatott a külügyminiszterrel, visszatért Olaszországba. A találkozási kiadott hivatalos jelentés szokásszerűen a megbeszélésnek csak az eseményeszerű részét ismertette és nem tért ki arra, hogy a megbeszélések

kezdetét jelentették a Jugoszlávia összeomlása következtében felmerült egyes kérdések tárgyalásának anélkül, hogy az így bekövetkezendő sorozatos megbeszélések akár kongresszus jellegű öltönetek, akár pedig végleges politikai és területi döntéseket jelentenének. A megbeszélések berlini politikai körök szerint tehát azzal a ténnyel, hogy az olasz külügyminiszter visszatért Rómába, nem értek véget, hanem tulajdonképpen a Ciano-Ribbentrop találkozással kezdődtek.

# Második Dünkirchen

Wienből jelentik MII.: A Völkischer Beobachter „Második Dünkirchen” címmel foglalkozik a Görögországból menekülő angolok nagy veszteségeivel. A német főparancsnokság mai jelentésével kapcsolatban, amely szerint hat Kréta szigete felé tartó angol hajót súlyosították el, meg kell állapítani, hogy az angol csapatok behajózása lázas sietséggel folyik Görögországban. Az angolokat még vasárnapra virradólag behajózták a keletgörögországi kikötőkben, olyan időben, amikor az ausztrálai és görög

csapatoknak még kemény harcok voltak Larisszánál. Ezek szerint tehát elsősorban angol csapatokat vittek biztos helyre. A behajózás különösen sürgős volt Anglia számára. Ausztrália és Új-Zéland dominiumok, amelyek amugy is szegény emberanyagban, a legsúlyosabb áldozatot kell, hogy adják az európai csatatereken, hogy az angolok biztonságba jussanak. Hogy ezek a csapatok még sem kerültek el a sorsukat, az Londonban kiábrándulást fog kelteni, de Angliának ezenkívül még sok kiábrándulásban lesz része.



**LAFAYETTE**  
 Rakóczi-út 8 Tel. 11-13  
 Bundák megóvását vállaljuk.

# A guruló angol font csődöt mondott Horvátországban

Pavelicsot kezesnek akarták elvinni Londonba.

Spalatóból jelenti a Stefani: A Stefani-iroda különtudósítója beszélgetett egy előkelő horvát személyiséggel. Érdekes részleteket leplezett le az angol ügynökök horvátországi tevékenységéről. Az angolok Anglia oldalára akarták csábítani a horvát népet és még 1940 márciusában érintkezésbe léptek a Pavelics-mozgalom vezetőivel. Meg kell jegyezni, hogy Macsek, a belgrádi politika követésével elidegenítette a horvát népet, amelynek igazi képviselői Pavelics hívei voltak. London ügynökei a horvát kérdés megoldásának támogatását ígérték azzal a feltétellel, hogy a horvátok csatlakozzanak Belgrád Angliára kedvező politikájához. Nagy pénzt ajánlottak fel a nemzetiek vezetőinek és azt javasolták, hogy Pavelicsot Olaszországból Angliába viszik. Ezzel a kezessé akarták biztosítani, hogy a horvátok alávetik magukat London rendelkezéseinek. A horvát nemzetiek visszautasították az ajánlatot, mert jól tudták, hogy csak a tengely győzelme és az új európai rend adhatja vissza Horvátország függetlenségét.

# Szerdán 22 ezer tonna hajótéri veszítettek az angolok.

Londonból jelenti a Reuter: A légügyi minisztérium közli: Szerdára virradó éjjel az ellenséges légitámadások főként egy dényugat-angliai város ellen irányultak. Igen sok tűz támadt és jelentékeny kár keletkezett. Az áldozatok számáról még nincs pontos jelentés. Bombákat dobtak le az ellenséges repülőkre még néhány dél-angliai, dél-walesi és északkelet-skóciai helységekre is.

# A kitorrt ablakráccsal az utcára zuhant egy kisleány

Budapestről jelentik: Ma délelőtt háromnegyed 10 órakor szörnyű sikoltás zavarta meg az albertfalva: 011 házak csendjét. A Fehérvári ut 193. sz. háromemeletes ház Kondorosí utcai oldalán az utca kövezetén élettelenül találták Petro Éva 11 éves diák'nyit. — Megállapították, hogy egyedül volt otthon. A ráccsal védett ablakon nézett ki az utcára. A rács és az egész ablakkeret kiszakadt a falból és a kisleánnyal együtt az utcára zuhant, ahol a kisleány szörnyethalt. A rendőrség megindította a vizsgálatot. A kisleány édes anyja Petró János a Standart vilamosági gyár segédmunkása.

**A miniszterelnök köszönete.**  
 Budapest. A Magyar Távirati Iroda jelenti: Bárdossy László magyar királyi miniszterelnök nagy elfoglaltsága miatt ezúton mond köszönetet azoknak, akik kormányalakítása alkalmából szívesek voltak jókívánásaikkal felkeresni.

## INNEN-ONNAN

**INDIA.** Indiai politikai körökben nagy feltűnést keltett Gandhi válasza, amelyet a Times Of India-ban közölt felhívásra adott. Eszerint nem hajlandó a nagy hindu vezér beszűntetni a „korlátozott polgári engedelmesség”-re kiadott utasítását. Ezzel kapcsolatosan Gandhi nyilatkozatot adott egy amerikai újságíróknak is, amelyben azt a magyarázatot adta, hogy állásfoglalása nem tekinthető sem mohamedánellenesnek, sem angolellenesnek, hanem egyedül az indiai nép hitének és erejének kifejezése, amellyel szembeáll minden erőszakos lépéssel.

**EGYESÜLT ÁLLAMOK.** Az Egyesült Államokban fokozódó háboruellenes törekvés érezhető. Így például a legutóbbi tíz nap alatt a kongresszus tagjai nagyszámu levelet kaptak választók köréből. A választók biztosítókat követelnek arra nézve, hogy az Egyesült Államok nem bonyolódna háborúba a tengelyhatalmakkal. A parlament tagjaihoz intézett levéláradat az Anglia megsegítésére irányuló törvény elfogadása után egyidejűleg alábbhagyott, most azonban ismét növekszik. Ezt a tényt mindenképp a Földközi tengeri angol vereségekre vezeték vissza, amelyek alapján azt állítják, hogy az Egyesült Államok beavatkozása már céltalan.

**BALKÁN.** Amerikai lapok amerikai viszonylatban is szokatlan méretű tudósításokban közlik közkeletű tudósítók drámai jelentését Péter jugoszláv király kalandos meneküléséről. Az amerikai lapjelentések szerint Péter király Szmovics miniszterelnök, Nincsiés külügyminiszter, Antics udvari miniszter, továbbá az utolsó jugoszláv kormány két más tagja kíséretében igyekezett Athénből egy brit hadirepülőgépen Alexandria felé, amikor ellenséges repülőgépek támadást intéztek az angol bombavető ellen. A nagy magasságban vadul tüzeltek egymás ellen gépfegyverekből mind az angol, mind a támadó német-olasz gépek. A tüzelés során az egyik jugoszláv minisztert halálos lövés érte. Az amerikai laptudósítók nem tudják a meghalt miniszter nevét, csak annyit állapítanak meg, hogy sem Szmovics, sem Nincsiés, sem Antics udvari miniszter nem sérült meg, miután az említettek megérkeztek Alexandriába. Péter király kíséretével kevéssel azután, hogy az angol bombavető földet ért Alexandriában, újabb gépbe szállott és kíséretével Jeruzsálemba repült, ahol a késő esti órákban érkezett meg és a hírek szerint, az izgalmas és kalandos repülőút után néhány napi pihenőt tart.

Egyik legutóbbi számában a *Völkischer Beobachter* érdekes cikkben számol be a Horvátország felszabadulását megelőző rémuralom utolsó óráiról.

Horvátország minden néprétege örömmel üdvözölte a Pavelics-mozgalom hatalomra jutását és bár Horvátország népe nehéz heteket élt át a szerb katonaság rémuralma miatt, mégis önállóságuk és függetlenségük ezekben a napokban született meg. A besorozott horvát katonák között sokakat Bosznia és Szerbia belsejébe hurcoltak, ahol őket Horvátország függetlenségének hírére, bosszúból meggyilkolták. A különböző szerb

állomáshelyeken valóságos vérfürdőt rendeztek a horvát katonák között, kinek fegyvert sem adtak kezükbe. Az áldozatok közé tartozik a jelenlegi horvát államfő helyettesének bátyja, Kvaternik ezredes is. Megkísérelte ugyanis a felszabadulás napján, hogy a Susak közelében lévő katonai állomáshelyén a horvát katonasággal átvegye a parancsnokságot. Kvaternik ezredes a szerb matrózok nyílt utcán lötték agyon. Halála után pár órával elkezdett küzdelem árán a város és a kaszárnya mégis a Pavelics-mozgalom kezébe került.

**OLASZORSZÁG.** A latin Dalmácia. Az olasz lapok hosszasan foglalkoznak Dalmácia történetével, azzal az örvendetes ténnyel kapcsolatosan, hogy a dalmát partvidék és szigetek

jórésze a győzelmes olasz hadsereg kezébe került és Spalato tornyai is már ott leng az olasz lobogó. Itt áll tudvalevően Diocletianus római császár hires palotája is. Dalmácia minden köve, építészeti emléke a latin és olasz kultúra dicsőségét hirdeti. Régen a római birodalomhoz tartozott, s később is a középkorban egyes olasz államok, főként a velencei köztársaság átlátták az Adriai-tenger feletti uralmat biztosító jelentőségét a birtoklásában és sokat háboruskodtak érte. A londoni szerződésben a szövetséges hatalmak Olaszországnak ígérték ugyan Dalmáciát, azonban meg kellett elégednie Zárával.

Most közölték az olasz lapok a hivatalos kimutatást Olaszország márciusi háborus emberveszteségéről. — Eszerint a görög arcvonalon meghalt

3102 ember megsebesült 6031, eltűnt 7483. Észak-Afrikában elesett 58 ember, megsebesült 148, eltűnt 24.088. Kelet-Afrikában elesett 159 ember, megsebesült 383, eltűnt 645. A haditengerészet vesztesége 48 halott, 104 sebesült, 641 eltűnt. A repülés vesztesége 33 halott, 44 sebesült, 398 eltűnt.

A háboru semmiképpen se hátráltatja a fasiszta Olaszország belső építőmunkáját. Most közzétett adatok szerint 1941. három első hónapjában március végéig 572 új telepes házat emeltek 639 falusi földművelő család részére 32.741.800 líra költséggel. Ezenkívül kibővítettek 114 falusi házat 4.893.787 líra költséggel, megfelelő módon rendbe hozták és lakhatóbbá tették ezenkívül 262 család részére házakat 13.722.502 líra költséggel.

## Holnap lépnek életbe az új sertés-, hus- és zsirárak

Kormányrendelet a sertésforgalom és a sertésvágás korlátozásáról. — Vidékenként más-más árszabást léptett életbe az árkormánybiztos

A hivatalos lap keddi száma több fontos kormányrendeletet közölt s ezekkel egyidejűen az árkormánybiztos újabb szabályozta a sertés-, a sertéshus- a zsir-, valamint a szén árat.

A 2760-941, M. E. szám alatt kiadott rendelet korlátozza a 80 kg-on felüli hizsertés elidegenítését és levágását. A rendelet hatálybalépésétől kezdve hizsertést csak a „Magyar Állat- és Állati Termékek Kiviteli Szövetkezete” (röviden: „MÁSZ”) nevű budapesti (Aulich u. 8. szám alatti) cég vásárolhat, továbbá azok a szövetkezetek és nagykereskedők, akiket a közellatási miniszter kijelöl. A száz kilogramm élősúlyt el nem érő zsirsertést, s a 80 kg. élősúlyt el nem érő hus-sertést akár közfogyasztás, akár magánfogyasztás céljára levagni tilos. Magánfogyasztás céljára csak saját háziállás sertést szabad levágni.

A forgalmi korlátozásra vonatkozó rendelkezések a keleti és erdélyi új visszacsatolási területekre egyelőre nem terjednek ki de Bihar és Szatmár megyék új csatlósítás területeire igen. A levágás korlátozása az egész ország területére érvényes.

### AZ ÁRSZABÁLYOZÁS RÉSZLETEI

Az élősertések, illetve a sertéshus és zsir árai szabályozásáról a 102809, illetve a 104.800. számú árkormánybiztosi rendelet intézkedik ugyancsak a hivatalos lapban és 1941. március hó 24-ikétől kezdődő hatálylyal. Ezek a rendeletek külön-külön árkatszabnak meg Budapestre, továbbá az ország többi területének négy csoportra osztott vidékeire. Első vidéki csoport: Budapest környéke. A második csoportba tartozik a felvidéki, s némely dunántúli, pestmegyei és szabolicsmegyei területeken kívül Csik, Háromszék, Kőlosz, Maramaros, Maros, Torda, Szatmár, Szilágy, Szolnokdoboka és Udvarhely megyék területe. A III. és IV. csoportba az árkormánybiztos meg csak ezután oszt be némely területeket. Addig is a II. csoportban nem említett területek, s így Bihar vármegye területé is az I. csoportba tartozik.

Az élősertés új ára azokon a vidékeken, ahol sertésfelesleggel rendelkeznek 1.74 pengő, ahova pedig máshonnan kell szállítani élősertést 1.84 pengő. Budapestén a hizott sertés élősúlyban kiszámított ára kg-kin 1.98 pen-

gőre emelkedik. Az árkormánybiztos az új árszabályozással kapcsolatosan megállapította a hasított sertések, továbbá zsir és a hus új árait is. A hasított sertések legmagasabb ára 2.11 pengőtől 2.39 pengőig terjed. Ehhez az árhoz Budapestén kilogrammonként még 22 fillér, a különböző ételmezési csoportokba osztott országrterületeken 13-14 fillér számítható hozzá. A zsirszalonna legmagasabb fogyasztói ára Budapestén 2.65 pengő, ugyanennyi az I. és III. csoportba tartozó területeken, a II. és IV. csoportba sorolt területeken pedig 2.44 pengő. A zsir Budapestén 3.30 pengő, ugyanennyi az I. és III. csoportban a II. és IV. vidéki csoportba sorolt területeken pedig 3.40 pengő.

A sertéshusok ára így alakul: rövidkaraj Budapestén 4.20 pengő, vidéken I. csoportban 3. II. csoportban 3.40, III. csoportban 3.50, IV. csoportban 3.80, A hosszukaraj ára Budapestén különként 3.89, vidéken 2.70-3.40, borsajt Budapestén 4, vidéken 2.80-3.20, comb Budapestén 3.30, vidéken 2.60-3.20, lapocka Budapestén 3.20, vidéken 2.60-3.10, tarja Budapestén 3.10, vidéken 2.40-3. oldalas Budapestén 3.20, vidéken 2 és 2.20 első csülök az egész országban 1.80, hátsó csülök Budapestén 1.80, vidéken 1.60, fejhus Budapestén 1.60, vidéken 1.40 pengő, köröm az egész országban 80 fillér, tüdő, szív, lép Budapestén 1.60 vidéken 1.40, máj, vese-velő Budapestén 2.40, vidéken 2.20 pengő. A csont nélkül árusított sertéshus legfeljebb 16 százalékkal magasabb áron hozható forgalomba, mint a megfelelő husrészek megállapított árai. Az új árak április 24-én lépnek életbe, a helyi hatóságok kötelesek ezeket megfelelő módon közhírré tenni.

Az árelenőrzés országos kormánybiztosa megállapította a nyers sertésbőr árát és a felszámítható költségeket is. Eszerint az első minőségű nyers sertésbőr legmagasabb és egyben legalacsonyabb termelői ára a visszatért keleti és erdélyi országrészen kolozsvári paritásban s az ország egyéb részén budapesti paritásban kg-kin 1.50, az elhullott sertésbőr lefejtett elsőrendű nyers sertésbőrre kg-kin 1.30 pengő. A gyengébb minőségű sertésbőr legmagasabb és egyben legalacsonyabb termelői ára 10-50 százalékkal alacsonyabb.

## Budapesti Nemzetközi Vásár

május 2-12.

### 1.500 magyar vállalat nagyszabású bemutatója

A „100 éves magyar ipar” külön csoportja. — Erdély külön kiállítása. — „A ma ipara”. — Közép- és kisipari külön csoportok. — Élelmiszer és borcsoport kóstolópróbákkal. — Divatrevü 350 modellel.

A „Nemzetek Terén”: Németország, Olaszország, Japán, a Szovjet-Unió, Szlovákia és Svájc nemzeti pavilonjai.

### 50% utazási kedvezmény

Ervényes: Budapestre IV. 26-V. 12., vissza V. 2-V. 18.

33% kedvezmény külön vidéki utazásra

Felvilágosítás és vásárigazolvány kapható: BUDAPESTEN a vásárirodánál, V. Alkotmány utca 8., vidéken a menetjegyirodáknál és a vásár tb. képviselőinél.

# Mi maradt a francia tengeri haderőből

Vichy, április hó.

Ha a francia hajóhad mai állománya fölött szemlét tartunk és számavesszük a háború folyamán elsüllyesztett egységeket, a Dakárnál és Mers el Kebirnél az angolok által elpusztított, továbbá az angol kikötőkben és Alexandriában lefoglalt, valamint a de Gaulle-hoz csatlakozott hajókat, megállapíthatjuk, hogy Franciaország az egy esztendővel ezelőtti meglévő hajóparkjának csaknem felét veszítette el és mint tengeri hatalom a negyedik helyről a hatodikra esett vissza. Emellett tonnantartalom szempontjából több veszteség érte volt szövetségese, Anglia részéről, mint ellenséges akciók révén, mert az angolok voltak azok, akik Franciaország csatahajóit és cirkálóit elsüllyesztették, vagy harcképtelenné tették. A francia tengeri haderő tulajdonképpen ellenségétől elszenvedett hadi veszteségei mindössze azokra a rombolókra, torpedónaszádokra, tengeralattjárókra és tankhajókra szorítkoznak, melyek a norvég vizeken és Dünkirchen előtt süllyedtek el.

A háború kezdetén a brit és francia flotta annak az utóbbi tizenöt év alatt végrehajtott építési tervnek következtében, melynek keresztülvitelében Darlan tengernagy vitte a vezetőszerepet, teljesen kiegészítette egymást. Akkor öt régi, még a világháború idejéből való francia csatahajó állott szolgálatban: a *Courbet*, *Paris*, *Bretagne*, *Provence* és *Lorraine*, melyeket olajtüzelésre szereltek át, továbbá két, egyenként 26-500 tonnás cirkáló, a *Dunquerque* és *Strassbourg*. A két új 35-000 tonnás csatahajó közül egyiket, a *Richelieu*-t éppen, hogy felszerelték és két hónappal később már szolgálatba is állították, a másikat, a *Jean Bart*-ot azonban nagy sietséggel akkor indították el a dokkokból, amikor a német seregek már St. Nazairehez közeledtek. A leghevesebb légitámadások közepette Casablancába vontatták, hogy a németek elől megmentsék. Miután az afrikai kikötőkben egyetlen hajóépítő műhely sem tudja a Jean Bart hatalmas hajótestét befogadni, az csak a háború után készülhet el teljesen.

## EGYETLEN EGY CSATAHAJÓ

A francia összeomlás után a Courbet-t és a Paris-t egy angol kikötőben lefoglalták az angolok. Mert el Kebirnél az angolok elsüllyesztették a Provence-ot és levegőbe röpítették a Bretagne-t. A Richelieu-t Dakárnál torpedózták meg. A hajó még úszik, de kijavítása mindaddig lehetetlen, míg szárazdokkba nem lehet vontatni. Ez pedig csak a háború után történhetik meg. A Dunquerque súlyos sérüléseket szenvedett és félig elsüllyedve Mers el Kebir kikötője előtt horgonyoz.

Ezek szerint Franciaország ma már csak egyetlen csatahajó, a Strassbourg fölött rendelkezik, mely a Mars el Kebir ellen intézett támadás alkalmával áttörte az angol hajók vonalát és elérte Toulon kikötőjét. A Lorraine-t az angolok Alexandriában foglalták le.

A tizennyolc francia cirkáló közül ma már csak kilenc van Toulon, Dakar, vagy Casablanca kikötőiben. Kettő a nyugatindiai flottánál és egy Indokínában, míg hat angol kezekbe került. Valószínű, hogy a Suffren nevű páncélos cirkáló, mely a német-

francia fegyverszűnet idején egyik angol kikötőben tartózkodott, közben elsüllyedt.

A „világ leggyorsabb flotillájának” nevezték Franciaország harminckét elsőrangú torpedórombolóját. Hatot a norvég partoknál és Dünkirchennél süllyesztettek el, köztük a Brisson-t, Jaguar-t és Chaco-t. További hatot angol kikötőkben és Alexandriában foglaltak le az angolok és huszon még leng a trikolor.

## HOL A TENGERALATTJÁRÓ FLOTTA?

A harminckét torpedónaszádból már csak tizenkettő maradt meg, mert ez a flotilla Dünkirchennél súlyos veszteségeket szenvedett. Ott pusztult el a *Sirocco* is, mielőtt a súlyos légi bombázás következtében maga is elmerült volna a tenger habjaiban. Titok fedi az egykor hatalmas francia tengeralattjáró flotta sorsát.

## Bárdossy miniszterelnök holnap mutatkozik be az országgyűlés két házában

Budapestre érkeztek a belgrádi magyar követség tagjai

A Budapesti Tudósító jelenti: A tegnapi minisztertanácsban, amely délután négytől félhétig tartott, a miniszterelnök parlamenti beszédét vitatták meg, amely egyben a kormány bemuatkozási nyilatkozata is lesz.

Mint ismeretes, Bárdossy miniszterelnök kormányával most, csütörtökön, április 24-én, délelőtt féltíz órákor a képviselőházban, félkettő órákor a felsőházban mutatkozik be. Mindkét házban hosszabb beszédben fejti ki kormánya programját.

A miniszterelnök csütörtöki parlamenti beszéde lesz tehát a hét legki-

csak annyi köztudomású, hogy két francia buvárhajó elpusztult az afrikai partoknál az angol támadás alkalmával.

A Béarn nevű, egyetlen repülő-snyahajó és a *Commandant Teste* nevű vízirepülőgép-szállító hajó ma üzemben kívül áll. Előbbi az angolok tartják Martinique szigeténél ostromzár alatt, utóbbi pedig Mers el Kebirnél súlyosan megrongálták.

A két újonnan építendő 35-000 tonnás csatahajó, a *Gascoigne* és a *Clémenceau* munkálatait a francia hajóépítő műhelyekben még el se kezdték jóformán és a németek e műhelyekben alig találtak valamit használható belőlük.

Amint e felsorolásból látható, a francia flotta nehéz egységeit csaknem teljesen elvesztette, azonban ennek ellenére is még ma is egységes, könnyű flotta áll rendelkezésre.

emelkedőbb magyar vonatkozású eseménye.

A Budapesti Értésítő jelenti: Barcza György követ, a londoni követség attaséjával repülőgépen hagyta el Angliát és tegnap Lisszabonba érkezett. A londoni magyar követség többi tagja, miután nem tudtak helyet kapni a repülőgépen, behajóztak Amerika felé és onnan jönnek Lisszabonba. Barcza követ néhány napos pihenés után folytatja az útját Budapestre. Kedden délelőtt gépkocsin Budapestre érkeztek a belgrádi magyar követség tagjai br. Bakácz-Bessenyei

35 perc Kolozsvár  
70 perc Budapest  
85 perc Marosvásárhely  
repülőgéppel.  
**A Magyar Légiforgalmi r. t.**  
Járatái télen is közlekednek.  
Felvilágosítás: Rákóczi ut 10. sz.  
Telefon: 11-17

György vezetésével. A belgrádi követség tagjai hétfőn hajnalban indultak el Belgrádból s a Száván és a Dunán kompon keltek át autóikkal; a robbantások miatt több helyütt kénytelenek voltak letérni az útról. A volt budapesti jugoszláv követség tagjai *Rasics* követ vezetésével szombaton hagyták el Budapestet és Moszkvába utaztak.

## MAGYAR ALLÁSFOGLALÁS PÉTER KIRÁLY KIÁLTVÁNYÁVAL KAPCSOLATBAN

A Bud. Tud. jelenti: Karagyorgyevics Péternek Jeruzsálemből a volt jugoszláv államhoz intézett kiáltványával kapcsolatban Budapestén kijelentették, hogy a természetes alkotó elemekre bomlott mesterkélte államalakulat nem törvényes úton uraomra jutott fejének ilyen nyilatkozata legfeljebb londoni körökben található visszhangra, azonban a bekövetkező eseményeken mit sem tud változtatni.

## Megszüntették a világitási korlátozásokat

Budapestről jelentik: (MTI.) A m. kir. honvédelmi miniszter folyó hó 22-én 20 órától a honi légvédelmi készütséget az ország egész területén megszünteti. Ebből kifolyólag az elsőtűtési korlátozások mind a közvilágításban, mind a magánvilágításban (lakóházak, járművek) a fenti időponttól megszűnnek.

## Családi rádiózás

Irla KINIZSI ANDOR

Lapátné ebédközben meg sem próbálkozott előhozakodni a dolgokkal, hanem mélyen hallgatott róla. Mint aktív feleség, nagyon jól tudta ugyanis, hogy minden férj alvó oroszán, amelyet nem lehet akármikor piszkálni, mert felébred és harap. Különösen, ha pénzügyről van szó. Meg kell tehát várni, amíg az oroszán jóllakik kövér rostélyossal és turósréttel, akkor aztán akár ingerkedni is lehet vele, hiszen evés után már nincs kedve harapni, legfeljebb csak mcrog. Ez pedig nem veszélyes.

Lapátné tehát kibőjtölte azt a pillanatot, amikor Ede rágyújtott szivarjára és kezébe vette az újságot, hogy kissé értesüljön a nagyvilág eseményeiről. De még kettőt sem zizezhetett a papíros, Lapátné máris csicseregni kezdett.

— Eduk, izlett az ebéd? Jóllaktál?  
— Migeen, — felelte közömbösen a férj és egy cikket kezdett olvasni, de nem sok sikerrel, mert az asszonyka tovább kellemeskedett.  
— Szivecském, olvastad ezt a rádióizét? Remek, miú?  
Ede nem olvasott még semmit sem.

hiszen a hivatalban nem jutott hozzá és egyáltalán nem tudott a „rádióizéról”, de hát ha a feleség „szivecskémmei” indítja el a társalgást, akkor vigyázni kell nagyon, mert valami biztosan lappang a háttérben. Ezért diplomatikusan csak ennyit dünnyögött:

— Szó... szó...  
Azzal ismét böngészni kezdett az újságban.

— Hogy ezek az amerikaiak mi mindent ki nem találnak, hallod?! Szédületes ötleteik vannak, annyi biztos. Nekem például még véletlenül sem jutott volna eszembe a mennydörgés.

— Ne mondd — kongott Ede hangja bizonytalanul.

— De bizony! — felelte az asszony. — Pedig tagadhatalan, hogy ebben az öletben van a legtöbb érdekesség. Mert elvégre a pitypalatty kedves lett volna, a békabrekegés, vagy a kígyósziszegés is hatásos, bár a kenetlen ajló nyikorgását kissé erőltetettnek tartanám s így mégis csak a mennydörgése a páma. Ebben fen-ségséga, muzikálitás, bizonyos ün-

nepélyesség és valami szokatlan van. Egyszóval nem hétköznapi, szürke dolog. Ugye, apú!

— Ahán, — hangzott ismét az óvatos válasz.

Az asszonyka úgy látta, hogy immár sikerült Edét a beszélgetés örvényébe sodorni és így feltette a kelepccének szórni kérdést:

— Mégis, szerinted melyik lenne a legjobb ötlet?

— Az, hogy az ember nyugodtan olvashasson ebéd után! Soha sincs egy percem se, nem hagysz békében — morgott a férj és hóna alá csapva az újságot, ki akart iszkolni.

— Várj! — csapott le rá a felesége mérgesen. — Te most viccelsz velem, vagy egyáltalán nem is tudod, hogy miről van szó?

— Dehogyanem izé... hogyisne... igen. Ugy körülbelül tudom.

— Mi az, hogy körülbelül? Ne dadogj, hanem magyarázd meg, kérlek. Ede nyelt egyet és megadta magát sorsának.

— Hát szívem, tudomást szereztem szives előadásodból hogy a mennydörgés fenségesebb a kígyósziszegésnél és hatásosabb, mint a pitypalatty, csupán azt nem tudom, hogy hol a csudában jöttek rá erre a korszakalkotó számárságra?

A hősies, de fennhéjázó válaszra

# Ciano olasz külügyminiszter visszautazott Rómába

Tájékoztató jellegű volt a két külügyminiszter megbeszélése. — Bulgária elismerte a független horvát államot

## Churchill nem tartja alkalmasnak az időt arra, hogy a katonai helyzetről nyilatkozzék

Bécsből jelentik: Hitler vezér és kancellár április 20-án Ribbentrop jelenlétében fogadta Ciano olasz külügyminisztert, aki kedden délután visszautazott Olaszországba.

Berlinből jelentik: (Stefani) Illetékes berlini körök kijelentették, hogy Ciano és Ribbentrop külügyminiszterek találkozása, amelyek a Jugoszlávia legyőzésével előállított balkáni kérdésekről volt szó, elsősorban tájékoztató jellegű volt.

Rómából jelentik: (MTL) A balkáni rendezéssel kapcsolatban előzetes megbeszélések vannak folyamatban ugyan, de Rómában a legteljesebb tartózkodást tanúsítják a problémákkal szemben és etekintetben még semmi hivatalos állásfoglalás nem történt. Az olasz sajtó cikkei azt mutatják, hogy egyes területek jövő hovatartozása tekintetében nem lehet kétség.

A lapok a legnagyobb érdeklődést Dalmácia iránt tanúsítják és nap-nap

után fényképeket közölnek a dalmát városokról és

bőségesen ismertetik a dalmát történelem római és velencei vonatkozásait.

Jelentős érdeklődés nyilvánul meg Montenegró iránt is, amelynek területét szintén teljes egészében olasz csapatok szállították meg. Egyes részletkérdéseket, amelyek megoldása a tengelyhatalmak közötti megegyezés alapján történik meg, az olasz sajtó nem foglalkozik.

Szófiából jelentik: (Bolgár Távirati Iroda.) Ante Pavelics horvát államfő táviratot intézett Boris királyhoz, amelyben bejelentette, hogy a Führer és a Duce táviratilag elismerte a független horvát államot. A táviratban arra kérte Boris királyt, hogy a bolgár királyi kormány is ismerje el a horvát államot.

A király választáviratában bejelentette, hogy a bolgár kormány elismeri a független horvát államot.

csira szerelt géppuskákkal szállnak szembe a német repülőekkel.

Newyorkból jelentik: (Stefani.) Az Associated Press egyik haditudósítója, akinek sikerült elmenekülni Görögországból, épségben megérkezett a

## Új védelmi állásokat foglaltak el a brit erők Lamiától délkeletre

Kairóból jelentik: (Reuter) Hír szerint Görögországban Lamiától délkeletre súlyos harcok folynak, ahol brit csapatok állnak a thessaliai síkságon.

Londonból jelentik: A Reuter iroda kairói távirata szerint a középkéleti brit főhadiszállás hivatalosan közli, hogy a birodalmi erők Lamiától délkeletre új védelmi állásokat foglaltak el

Berlinből jelentik: (NTL) A görögországi állítólagos nagy német veszteségről szóló jelentések Berlinben élénk érdeklődést keltettek, minthogy a veszteségek aránya a valóságban fordított. Berlini becslés szerint az angolok mintegy harmincezer embert vesztek. Egy amerikai levelező szerint az angol expedíciós hadsereg lassan visszavonul és a görög katonák mazukat áldozzák fel.

Belgrádból jelentik: (NTI) Mint a londoni rádió kedden este jelentette, az angol csapatok görögországi visszavonulása „jelentékenyen megrövidítette az arcvonalat”. A brit arcvonal szakaszain hadműveletek vannak folyamatban. A németek valamennyi ponton erős nyomást fejtenek ki. Az angolok

török határra, a hirszolgálati irodának küldött táviratában megerősítette, hogy

az 50—80 ezer főre becsült angol expedíciós hadsereg elkeseredett harcokat vív, hogy elérje a kikötőket. Ezalatt a görögök véres harcokban fedezik az angol visszavonulást.

A múlt hét csütörtöke óta a két torpedónaszád készenlétben van, hogy a görög királyi családot és a kormányt Kréta szállításra. Az elutazás Korics halála miatt elmaradt. A tudósító keltelkedik abban, hogy

az angoloknak sikerült kiszabadulni a német átkarolásból.

A brit hadianyag nagyrészét máris elveszítettnek lehet tekinteni.

visszavonulása rendkívül nagy nehézségekbe ütközik

## PORTUGALIAI PARTRASZÁLLÁST AJÁNL ANGLIANAK EGY AMERIKAI LAP

Newyorkból jelentik: (NTI) A New York Herald Tribune a balkáni katonai helyzettel foglalkozva azt ajánlja az angoloknak, hogy fontolják meg a portugáliai partraszállást, mert ilyen módon fokozná a tengely nehézségeit. Angliának így kell háborút viselnie, amíg elég erős lesz a légiereje.

Londonból jelentik: (NTI) Churchill miniszterelnök az alsóház keddi ülésén egész sor kérdésre válaszolt. Kijelentette, hogy a Földközi-tengeri brit haderő bombázta Tripoliszt. A továbbiakban kijelentette, hogy a mostani idő nem alkalmas arra, hogy nyilatkozzon a hadihelyzetről.

Az egyik munkáspárti képviselő azt követelte, hogy Eden zárt ülésen nyilatkozzon a helyzetről. Churchill kijelentette, hogy

a közönségnek a dolgok rosszra fordulása idején is nyugalmat és hidegvért kell tanusítani.

## MEGHIUSULT ANGOL ÁTTÖRÉSI KISÉRLET EGYIPTOMBAN ANGOLELLENES Tüntetések IRAKBAN

Berlinből jelentik: (NTI) Az angolok tovább folytatják arra irányuló kísérleteiket, hogy

Északafrikából tengeri úton elszállítsák haderejük egy részét.

Német harci repülőgépek sikeres támadást intéztek egy északafrikai brit csapatokat szállító hajókaraván ellen. Egy szállítógépet telitalálat ért. A legénység csónakokba szállott. Egy másik hajó a találat következtében megállott. Elvesztésével számolni lehet.

Hadműveleti övezetből jelentik: (Stefani.) Egyiptom határán az angolok kísérletet tettek arra, hogy áttörjék az olasz-német arcvonalat, de visszaverték őket. Az ellenség jelentős veszteséget szenvedett. Igen sok angol katonát és tisztet foglyul ejtettünk. Sok harciokocsit s tehergépkocsit zsákmányoltunk. Az olasz és német csapatok jelenleg kelet felé nyomulnak előre. Az elfoglalt területeken az ellenséggel több összecsapás történt, ezek mind a tengelyhatalmak erőinek győzelmével végződtek.

Berlinből jelentik: (Stefani.) A lapok tudósításaikban kiemelik, hogy Wavell tábornok a világ minden tája felé segélykiáltásokat küld,

## Béketüntetések Athénben

Istanbulból jelentik: (NTI) Semleges megfigyelők arról számolnak be, hogy a görög fővárosban a békekötés érdekében tüntetnek. Egy angolok ellen tüntető embert letartóztattak. Ugy tudják, hogy a görög főhadiszállás jelentéseit a brit főparancsnokság szerkeszti. Athénben sok röpiratot osztanak szét, amelyek a fegyverszünet sürgősségét hangoztatják.

Newyorkból jelentik: (NTI) A New York Times a balkáni katonai helyzettel foglalkozva azt írja, hogy nincs rá remény, hogy az angol csapatok pihenőhöz jussanak vagy fel tudják tartóztatni a

németeket. A német bombázók szakadatlanul üldözik az angol csapatokat.

Az angol légierőnek csak hébe-hóba sikerül egy támadást elhárítani. Legtöbbször azzal kell beérni, hogy ko-

ez asszony szomorúan ingatta meg vállfrizurás fejét:

— Látod, fogalmad sincs a dologról és mégis butaságnak nevezed. Ez vagy tel semmi sem érdekel. Legálább az újságot olvashatnád néha, hogy kissé művelődj!

— Sajnos, sohasem hagysz edesem, de már megyek is. Remélem, nincsen kifogásod ellene, hogy művelődjek? — ugrott fel Ede.

— Úlsz le mindjárt! Te mindig csak azt a haszontalan politikát és közgazdaságot folod, az ilyen érdekes híre magadtól ugysem bukkannál rá. Majd én megmagyarázom.

— Csupa fül vagyok, — incselkedett a férj, azonban az asszony nem hagyta zavartatni magát:

— Egy amerikai rádiótársaság szünetjelre hirdetett pályázatot és az volt a kikötés, hogy az új jel minden tekintetben különbözzék a rádióknál eddig szokásos jelzésektől. Mozdonyfűtyülés, csecsemősrás, hattyudal, lánccsörgés és mindenféle furcsa hang szerepel a pályázaton, az első díjat mégis az a zenki nyerte meg, aki a mennydörgést ajánlotta...

— Gondolod, hogy most talán gratuláljunk neki? — kérdezte lezseren Ede.

— Ugyan menj, te mindig elvicceled a dolgot. A zenki jogosan nyert,

mert valóban szenzációs szünetjelet ajánlott, amútr rövidesen be is fognak vezetni.

— Szóval a pályázat már eldőlt? — kérdezte a férj óvatosan.

— Igen.

— Hát akkor kár vitatkoznunk tovább. Nem nyertél és pássz! — Honnan sejtéd, hogy én is pályáztam volna? — kérdezte kedvesen az asszonyka.

— Onnan kis bogaram, hogy te minden vacakkal szívesebben foglalkozol, mint a háztartással. Most azonban már késő, lecsúsztál. Eső után köpönyeg.

— Ede, neked remek szímatod van! — mondta ekkor hirtelen az asszony. — Te magadtól rájöttél, pedig még nem is említettem. A köpönyegről rájöttél...

— Mire... mire jöttem én rá, kistiam? — rémült meg a férj.

— Arra, Eduli, hogy én a nyerselyem zizegését ajánlottam volna szünetjelnek. Van neked fogalmad arról, hogy milyen finoman tud egy selyemköpeny zizegni? Direkte élvezel, úgy hogy már négy nap óta eljárok a Pepi Szalonba, — hallgatni büvös muzsikáját. Na, ne ijedj meg, potom 135 pengő az ára, de le lehet alkudni 121-re. Nagyon apart dolgok vannak közte, ki is néztem egy fazont

magamnak, azt hiszem, hogy neked is tetszeni fog. Fizetni csak elsején kell. Mit szólsz hozzá...

Ede hallgatott, mert éppen levegő utáni kapkodással volt elfoglalva. És később sem jutott szóhoz, mert az asszonyka még félóránál sorakoztatta fel nyomós érveit, amiket a kabát feltétel szükséges voltáról célszerűnek vélt megemlíteni. Szóval beszélt, csevegelt, csacsogott, amíg Ede bele nem egyezett. Akkor aztán végre szabadság adatott a férj számára az újságolvasásra, ám a konok férfi nem állhatta meg, hogy az ajtóból vissza ne szóljon:

— Drága szívem, hogy visszatérjek arra az amerikai rádiótársaságra, csakugyan szenzációs ötlet volt a mennydörgés szünetjelet bevezetnie. Nálunk a szünetjel idáig mindig a pénzcsörgés jelezte, mert csupán akkor kegyeskedtél elhallgatni, amikor meg tudtál vágni. De figyelmeztetek, hogy ha még három-négy nyári kabát tervvel fogsz előjönni, akkor én átkapcsolom a rádiókat arra az amerikai állomásra, hadd dörögjön, ha már én nem nyithatom ki védelemre a számat! Est szíves figyelmedbe ajánlom...

Szólt és minden amerikai szünetjelet fölülmuló dörgéssel erőlyesen becsapta maga után az ajtót.

Belvárosi mozgóban  
**KORA TERRY,**  
Rökk Marika  
világhírű varietté filmje.

Telf. 13-51. Korona Filmszínház Kossuthu. 1  
Csütörtöktől  
**Szeressük egymást**  
Bulla Elma, Greguss, Csontos, Maklár, Hidvéghy.  
Szerdán utoljára: **EDÉS MOSTOHA**  
A legszivhezszóbb magyar film.

Ma szerdán indul az Apolló Filmszínház  
Csathó Kálmán ragyogó vigjátékával  
Turay Ida, Tolnay Klári, Kabos és Gózon  
**Az én lányom nem olyan!**  
Műsorán kívül: Nagyvárad gyerekekről készült  
riportfilm és szenzációs híradók a legújabb  
nemzetközi eseményekkel.

hogyan meg tudjon birkózni az eseményekkel Egyiptom határán.

Ugy tudják, erősítést kért Ausztráliától, Ujzelandtól, Indiától, Szudántól és azt reméli, hogy a segítség megfelelő mennyiségben és időben megérkezik. Még a jelenleg Görögországban lévő ausztráliai és ujzelandi csapatokat is szükségesnek tartja Egyiptom védelmére. A svájci lapok londoni tudósítóinak jelentése szerint az angol fővárosban már nyíltan beszélnek arról, hogy ezeket a csapatokat a helyzet súlyossága miatt elszállítják.

Beirutból jelentik: (NTI.) Itteni hír szerint az iraki miniszterelnök tiltakozott a brit csapatok partraszállása ellen. Utalt arra, hogy azonnali visszahatást kell az angolok minden kísérlete. Mint ismeretessé vált Bagdadban és más városokban állítólag brit ellenes tüntetésekre került sor.

**EREDMÉNYES ÉJSZAKAI TAMADÁS PLYMOUTH HADIKIKÖTŐ ELLEN**

Berlinből jelentik: A Német Távírási Iroda értesülése szerint kedden a késő esti óráktól kezdve erős német harci repülőgépekkel egymásután szálltak fel az angol sziget hadászati fontos célpontjainak támadására. A repülőgépek első rádió-jelentései szerint a célpontokat eredményesen bombázták gyújtó- és robbanó bombákkal. Sok nagy tüzet figyeltek meg különböző kikötő berendezésekben.

Berlinből jelentik: (NTI.) A szerdára virradó éjjel a német légi erő erős kötelékekkel a legjobb eredménnyel bombázta Plymouth hadikikötőjét. A kikötőben és a városban óriási terület ég. A tüzben helyenként nagy robbanásokat figyeltek meg. Sikeresen bombázták ezenkívül a német repülő a Plymouth körüli hadászati fontos célpontokat. A szerdára virradó éjjel a német erők elsüllyesztettek négy hajót, összesen 11.000 tonna tartalommal.

Belfastból jelentik (Reuter): A belbiztonsági miniszter kedden bejelentette az itteni parlamentben, hogy a múlt héten Északírország ellen intézett német légitámadások alkalmával 500 ember meghalt és 1582 megsebesült.

**HALIFAX VALSÁGOSNAK MONDOTTA AZ ANGOL HOJÓZÁS HELYZETÉT**

Washingtonból jelentik (NTI.): Mint az Associated Press jelenti, Halifax lord nagykövet felkereste Hull külügyminisztert, hogy megtárgyalja vele a nemzetközi helyzetet. A megbeszélés után a nagykövet kijelentette az újságírók előtt, hogy

az angol hajózás a földközi-tengeri német előretörés, valamint Anglia és más területek bombázása miatt válságos.

Arra azonban nem volt hajlandó válaszolni, hogy a felsorolt pontok közül melyiket tartja legváltásosabbnak.

## Macuoka beszámolt európai utjáról a császárnak

Tokióból jelentik: (NTI.) Macuoka megérkezése után mondott nyilatkozatában kijelentette, hogy a Stalinnal történt két megbeszélés őszinte baráti légkörben folyt le.

Tokióból jelentik: (NTI.) Macuoka majdnem két óra hosszat tartó kihallgatáson jelentést tett a császárnak európai utazásáról

A kihallgatás után a külügyminisz-

ter a kormány és a véderő vezető tagjai előtt Európa német és olasz újjárendezéséről, valamint Szovjet-országgal létrejött semlegességi szerződés előzményeiről és megkötéséről beszélt.

Ma Macuoka beszédét mond az államtanácsban. A hét végén meg erősítik a Moszkvával kötött semlegességi szerződést.

## Meghosszabbították a zsidótörvény alól való mentesítés határidejét

Budapestről jelentik: (MTI.) A zsidók közéleti és gazdasági térfoglalásának korlátozásáról szóló törvény egyes rendelkezéseinek a visszacsatolt keleti és erdélyi területeken való alkalmazásáról a kormány ez év március 21-én rendeletet adott ki, amely kimondta, hogy a miniszterelnök a rendelet hatálybalépésétől számított harminc nap alatt mentesíthet olyan

személyeket, akik a visszacsatolt keleti és erdélyi országrészekben az elszakítás ideje alatt a magyarság létérdekéiért folytatott küzdelemben, súlyos kockázatot vállalva, tartósan közreműködtek és ezzel kimagasló érdemeket szereztek. A harminc napos határidőt újabb kormányrendelet május 15-éig meghosszabbította.

## Katonai pompával temették el a szerbek német áldozatait Pancsován

Temesvárról jelentik: (NTI.) Pancsova városban, amely Belgráddal szemben fekszik a jugoszláv Bánátban és amelynek lakossága mintegy felerészben német, vasárnap ünnepélyesen eltemették a szerbek által meggyilkolt kilenc jugoszláviai németet.

A meggyilkoltak valamennyien a né-

met önvédelmi szervhez tartoztak. Egy fiatal embert a csetnikek gyilkoltak meg Pancsován. Nyolc személyt az ottani 8-ik szerb gyalogezred hurcolt magával Szerbia belseje felé. Egy Belgrádtól délre fekvő község határában nagyszombaton a szerb katonák súlyos bántalmazások után agyonlőtték őket.

## Szünetel a postaforgalom a katonai közigazgatási területek és az ország többi területei között

Budapestről jelentik: (MTI.) A kereskedelem- és közlekedésiügyi miniszter közli, hogy a katonai közigazgatás alatt álló területeken megnyílt postahivatalok és az ország többi postahivatala közötti mindkét

irányú forgalom a további intézkedésig szünetel. A katonai közigazgatás alatt álló területeken megnyílt postahivatalok egymás közötti forgalomban 5 kilót meg nem haladó esomagot továbbítanak.

Friss töltésű

**Málnási-Mária Gyógyviz**

megérkezett. Nagyban és kicsinyben kapható

**Mezey János cégnél, Szent László-tér 2.**

## Kovarcz Emil és Gruber Lajos képviselői megbízatását megszüntették nyilvánították

Budapestről jelentik: (MTI.) A képviselőház összeférhetlenségi bizottsága kimondta, hogy Kovarcz Emil országgyűlési képviselői megbízatását a legfelsőbb haditörvényszék jogerős ítéletétől kezdődő jogi hatállyal, vagyis 1941. február 27-ével, Gruber Lajos megbízatását a m. kir. Kuria ítélete alapján, március 20-ával megszüntették nyilvánítva.

## Szigorúan ellenőrzik a minimális munkabérek betartását

Szabó János felsőházi tag tárgyalásai az iparügyi minisztériumban

Nagyvárad. Saját tud. Szabó János felsőházi tag, a Nemzeti Munkaközpont elnöke és Bodáts Gyula, a Nemzeti Munkaközpont titkára hétfőn az iparügyi minisztérium illetékes osztályánál eljártak különböző, a nagyvárad munkásságát érintő kérdésekben. Az iparügyi minisztérium megígérte, hogy rövid időn belül a munkásság védelmét és jogvédelmet ellátó intézményt felállítja. Addig is, míg ez az intézmény fel nincs állítva, utasítja a város elsőfokú iparhatóságát, hogy a minimális munkabér rendeletek betartását szigorúan ellenőrizze és azok kihágóit a megszabott büntetésben részesítse.

Az anyagkiutalás tekintetében is eredménnyel járt a közbenjárás, mert sikerült egyes nagy létszámú munkást foglalkoztató üzemek nyersanyagkészletét biztosítani.

Városgazdasági ügyosztály  
ad. 10.336-1941.

## Hirdetmény

Értesitem az érdekelteket, hogy az Őssi telepen kiosztásra kerülő veleményföldek kimutatása és kiosztása április 25-én d. u. 3 órakor fog megtörténni. Akik erre jelentkeztek, az Aradi uti árapasztó esaterná hidjánál a régi vámpépület mellett gyülekezzenek. A volt Kommandáns réten, a Zigré Miklós ut betorkolásánál levő terület kimutatása és kiosztása április hó 24-én délután 3 órakor lesz, a jelentkezők ott gyülekezzenek. Felhívom az igénylőket, hogy a terület megállapított bérét a kijelöléskor a helyszínen kell kifizetni, egyben köteleességévé teszem minden bérlőnek, hogy a kimutatás után a munkálatokat haladéktalanul hajtsák végre.

Nagyvárad, 1941. április 22.

Dr. Varga,  
gazdasági tanácsnok.

# H I R E K

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
NAGYVÁRAD,  
SZILÁGYI DEZSŐ-UTCA 5 SZAM.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Egész évre 90.  
félévre 15, egy óra 2.50 pengő  
Egyes szám ára 10 fillér

Telefon: 12-27.

Postatakarékpénztári csekk számlánk  
száma: 72.301.

Kéziratokat nem őrzünk meg és nem  
adunk vissza

**MEGHALT KATALIN KIRÁLYI HERCEGASSZONY ÉDESANYJA.**  
Budapest. A Magyar Távirati Iroda  
jelenti: *Felsőbányai özvegy Bocskay Béli*, született *Farkas Eszter Szegeden* április 23-án hajnalban hosszú  
szenvedés után elhunyt. *Katalin királyi hercegasszony édesanyját* gyógy-  
szolja az elhúnytban. A temetés való-  
színűen pénteken lesz Szegeden.

**Be kell jelenteni a kerékpárokat.** A M. kir. rendőrség nagyváradi kirendeltségének kapitánysága ismételtel felhívja a kerékpárosok figyelmét, hogy gépeiket bejelenteni kötelesek, a lakhelyük szerint illetékes örszobában. A kerékpárok a közúti forgalomban csak úgy tarthatók, ha névtáblával vannak ellátva és használójuk a kerékpár bejelentő lapot és fényképes személyazonossági igazolványt hatósági felhívásra bármikor be tudja mutatni.

**Felhívás az iparosokhoz.** Felhívjuk az iparosok figyelmét, hogy a nagyváradi pénzügyigazgatóság az iparosok részére az adóügyi kérdésekben szakfeladást fog tartani és erre dr. Kormos Endre titkár jelölte ki. Az előadás április 25-én (pénteken) délután 4 órakor lesz az Ipartestület székházában. Felkérjük az iparosokat, hogy az előadáson minél nagyobb számban jelenjenek meg, mivel az adóügyekben mindenféle tekintetben tájékoztatást nyernek. Előköszög.

**Felhívás a Székelyhadosztály Egyesületbeli bajtársakhoz.** Felhívom a bajtársakat, hogy a Baross Gábor kereskedelmi gimnáziumban folyó hó 27-én, vasárnap délelőtt 10 órakor megtartandó gyűlésen teljes számban megjelenni sziveskedjenek. Egyben közlöm még az érdekelteket, hogy a nemzetvédelmi kerest elnyerése iránti kérések igazolása felsőbb rendeltetése május hó 1-ig meghosszabbított. Lőrinczy Mészáros vezeti.

**A DÉLVIDÉKEN VISSZATÉRT TERÜLETEN KIVÜL SZABAD AZ UTAZÁS.** Budapestről jelenti a MTI: Illetékes hatóságok értesítik az utazni akaró közönséget, hogy az április 11. előtti területen akadály nélkül bárki, bármikor utazhat, ilyen irányú kérdésekkel tehát senki se forduljon a hatóságokhoz.

**Temetés.** Özv. Molnár Mihályné szül. Szécsi Matild 84 éves korában meghalt a Pece utca 2. számú lakásán ahonnan április hó 24-én délután 4 órakor lesz a temetése a Rulikovszky temetőben (Caritas.)

Legújabb tavaszi divat után  
férfi és gyermek  
öltönyt izlésesen, jutányosan készit

Tisztelettel részletre is

**Balogh József**  
úriszabósága

Nagyvárad, Teleki utca 40. sz.

## Szörmék, bundák nyári megóvását

felelősség mellett vállalom

**Halász Imre** szücsmester  
Kazinczy utca 4. Színház mellett.

**Műsoros délután a nagyváradi Munkásotthonban.** Mint már jelentettük, a „Beesüld a munkát” szabadidőmozgalom keretében vasárnap, április 27-én délután 4 órai kezdettel színvonalas előadás lesz, amely iránt a munkásság körében már is nagy érdeklődés nyilvánul meg. Műsor a következő: 1. Hiszekegy, Énekl az építőmunkások dalköre, Soós András vezénnyel. 2. „A szabadidőmozgalom célja”. Csernik tanár előadása. 3. Mécs L.: „E fu-kért valaki felelős”. Szavalja Nagy István munkás. 4. „Nagyvárad, mint Szent László városa. Vetített képekkel előadja: dr. Pacsay János. 5. Himnusz. Énekl az építőmunkások dalköre.

**Letartóztatott áruhalmozó, árdrágító lánckereskedők.** Nagyvárad. Saját tud. A rendőrség áruhalmozásért letartóztatta *Zelkovits Márton*, *Raducziner Zoltán* és *Rosner Éliás* kereskedőket. Az illetőket *Kováts Antal* és *Baranyai Máté* szabómestereknél érték tetten, amint cernát árultak a 9 pengős tényleges ár helyett 20 pengőért. Bekísérték őket a rendőrségre. Kihallgatásuk alkalmával kitűnt, hogy a cernát egy huszti zsidó kereskedőtől kapták. Árdrágításért, áruhalmozásért és láncozásért indítottak ellenük eljárást és átadták őket a királyi ügyészségnek.

**Szabályozták a szénárakat is.** A szénárakat szabályozó árkormánybiztosi rendelet megállapítja, mennyi a bányász s ehhez mennyi a felszámítható felár. Az új rendelkezések értelmében Budapest székesfőváros területén a tatai darabos és kockaszén kiskereskedői ára szén házhozzállítása esetén 6.25 pengő, ugyanennyi a dorogi darabos és kockaszén, a pálfalvi szén ára 5.30, a kisterenyeié 4.70, a mizserfai darabot és kockaszén 5, a királdi 5.20, a berentei 4.70 mátermázsánsként. A külföldről behozott szén és a brikett árát a hazai szénnel kapcsolatban úgy állapították meg, hogy pontosan szabályozták, mennyi felár számítható az alapárakhoz. A helyi hatóságok minden városban és községben megfelelő módon teszik közhírré az ott érvényes szénárakat. Az ország gyógyszerellátásának biztosítása érdekében a belügyminiszter adott ki rendeletet, amelyben pontosan meghatározza, hogy különböző gyógyszereknél milyen összegű pótdíj számítható.

**A baktériumok vitaminigénye.** A Buvár április száma írja: Nagyon sok baktériumnak éppúgy szüksége van vitaminokra, mint az embernek. A Colibaktérium például csak akkor tud cukrot erjeszteni, ha C-vitamin is van jelen. A Staphylococcus mesterséges táptalajon csak akkor szaporodik el, ha egy kevés B<sup>1</sup>-vitamin is van a táptalajban. Érdekes, hogy a B<sup>1</sup>-vitamint összetevői, a piramidon és a triazol is helyettesíteni tudják. A tejsavas baktériumok B<sup>2</sup>-vitamint azaz baktoflavint is igényelnek. Ha a tejet állati szénnel összerázzuk, nem savanyodik meg, mert a szén a baktoflavint abszorbeálja és így a tejsavas baktériumok nem tudnak elszaporodni.

**Vasszerekényeket keres megvételre a város gazdasági ügyosztálya.** Nagyvárad thj. város gazdasági ügyosztálya megvételre keres Wertheim kasszákat és iratszerekényeket alkalmas vasszerekényeket. Bejelentés I. em. 23. sz.

**Roxin Ferenc helyreigazító nyilatkozata.** Szerkesztőségünk a következő tartalmu levelet kapta: „A Magyar Lapok április 19-iki számában „Roxin ur megsértődött” cím alatt cikk jelent meg ellenem. Minthogy annak tartalma a tényeket nem fedi kérem, sziveskedjék alanti helyreigazító nyilatkozatomat b. lapja legközelebbi számában leközölni: Valótlan az, hogy én az antirevizionista Roxin-családnak tagja vagyok. Valótlan az, hogy a román uralom idején hozzászóltam a magyar emberek zaklatásához és károsításához. Valótlan az is, hogy ezen az uton ma a magyar bíróság igénybevételel kívánok megmaradni. A cikkben leközölt és Kerékgyártó Lajosnak tulajdonított levélben foglaltak egyetlen szava sem igaz. Igaz ezzel szemben, hogy a román uralom alatt politikával nem törődtem, senkit nem bántottam. Kerékgyártó Lajost nem üldöztem, érdeket ellenem sose vétettem. Kiváló tisztelettel: Roxin Ferenc.” — A kifogásolt cikkben foglalt állításokat Szerkesztőségünk továbbra is fenntartja.

**Nagyváradi Iparosok Hitelszövetkezet Temetkezési Egyesülete** értesíti A-csoportjának tagjait, hogy özv. Keretész Jánosné, Fekete Istvánné, özv. Kőszegi Józsefné és özv. Máz Lászlóné (585, 586, 587, 588-ik) tagunk meghalt. Ezért az esedékessé vált 40, illetve 44 fillér befizetendő az egyesület pénztárába, vagy a pénzbeszedőnknek. Az előköszög.

**Rendelt a jogakadémiai alapvizsgákról.** Budapestről jelenti a MTI: A Hivatalos Lap legközelebbi számában rendelet jelenik meg a jogakadémiaikon elvégezhető alapvizsgákra vonatkozólag.

**Adóügyi ismertető előadás a Csarnokban.** Az adóvallomásokkal kapcsolatos tudnivalók ismertetése. A nagyváradi Kereskedelmi Csarnok közleménye: Értesítjük tagjainkat, hogy dr. Kormos pénzügyi titkár ur ma, csütörtök este fél 7 órakor adóügyi tájékoztató előadást tart a Kereskedelmi Csarnok nagytermében. Az előadás keretében az előadó ur ismertetni fogja az adóvallomásokkal kapcsolatos tudnivalókat is.

## „Magyar Lapok” gyűjtése az árvizkárosultakért

Ma a szövogyári munkások és a Magyar Megújulás Pártjának nagyváradi tagjai vezetnek

Megható módon nyilvánult meg az igazi magyar áldozatkészség a Weisz és Régnér szövogyári munkásai és munkásnői között. Ezek a szegény kisemberek, akik alig tudják megkezesni a kenyérré válót, lelkesen szeltek az áldozati oltárhoz. Több mint hatvan pengő gyűlt össze közöttük. Antal József végezte a buzdítás és a gyűjtés áldozatos munkáját. Előfordult az is — és ez igazolja sokszor hangoztatott véleményünket, hogy a szegényebbek jobban megértik a szeretet parancsát, — hogy a gyár jó módu, nyugdíjjal is rendelkező alkalmazottja többszöri felszólításra sem adott semmit az árvizkárosultaknak, míg nála sokkal szegényebbek azonnal megértették, hogy miről van szó. Reméljük, hogy a szegény jó nevelő hatással lesz kemény szívére.

# SZÍNHÁZ

## Ma este lép fel Fedák Sári

Minden idők legkiválóbb és legnépszerűbb művésznője Fedák Sári 22 év után, ma lép fel először Nagyvárad közönsége előtt. A színház igazgatóságának óriási anyagi áldozatok árán sikerült öt estére megnyerni Fedák Sári aki szerdán este 8 órakor a Tokaji aszu Tarcali Darázs Katalin szerepét, csütörtökön, pénteken, szombaton vasárnap délután és este Szilágyi-Huszka daljátékában, a Gyergyói bálban csillogtatja ragyogó művészetét.

A Gyergyói bál Budapesten több, mint 200 előadást ért meg. A színház igazgatósága óriási összeget fordított a darab kiállítására. A vadonatúj díszleteket: Kovall István, a budapesti Nemzeti Színház díszletfestője festi.

A főszerepeket a társulat legkiválóbb erői játsszák, a nagy státsztéria, a kiegészített zenekar, fővárosi nivójú előadással avatják a Gyergyói bált, amely csütörtökön, pénteken, szombaton este 8 órakor, vasárnap délután 4 és este 8 órakor lesz a színház műsorán, mindenkor felemelt helyárrakkal. A Fedák vendégtájkra semminemű kedvezmény nem érvényes.

— A színház igazgatósága felkéri a közönséget, hogy a Fedák vendégtájkra jegyeiket lehetőleg elővételben váltásák meg, mert az előadások napján jd jegy a kasszánál nem lesz kapható, oly hatalmas az érdeklődés.

### Heti műsor:

Szerda este 8 órakor Fedák Sári vendégtájkával: Tokaji aszu, operett. — Mérsékelt emelt helyárrakkal.

Csütörtök este 8 órakor Fedák Sári vendégtájkával: Gyergyói bál Mérsékelt emelt helyárrakkal.

Péntek este 8 órakor: Gyergyói bál Fedák Sári vendégtájkával. Mérsékelt emelt helyárrakkal.

Szombat délután 4 órakor: Aranykálász.

Szombat este 8 órakor: Gyergyói bál Fedák Sári vendégtájkával. Mérsékelt emelt helyárrakkal.

Eddigi gyűjtésünk 10.031.95 Ft  
Ujabb adományok:  
Gál-Szabó István, okl. mérnök. 20.— Ft  
Nagyvárad  
Régnér és Weisz textilgyár munkásai és munkásnői N.-várad 61.30 Ft  
Megújulás Pártja, N.-Várad 21.44 Ft  
Összesen 10.134.69 Ft

**Kötelező közmunka Aradon és Temesváron**

Temesvárról jelentik: (B. T.) A város rendelete szerint minden nagykorú férfi ötnapos munkaszolgálatot köteles végezni a városi utak kijávitására. — Aradon 16 és 50 év között kötelesek a férfiak közmunkát végezni, Temesváron 60 éves korig.

**Ftdő Plébános Urak figyelemébe!**

- Missale Romanum** nagy kvart forma vörös félbörkötésben, fedőlappal és sarokdús aranyozásával, — vörös metszéssel, — két színnyomással. Legújabb kiadás. Ara 90.— P
- Missale Romanum** nagy kvart forma vörös egész zerge bőrkötésben, a fedőlappal és sarok művészi aranyozásával, vörös metszéssel, két színnyomással. Legújabb kiadás. Ara 130.— P
- Missale Romanum** kis kvart forma, indiai papíron, fedőlappal és sarok dús aranyozásával, vörösmetszéssel, egy színnyomással. Legújabb kiadás. Ara 40.— P
- Missale Romanum** kis kvart forma, vörös zerge egész bőrkötésben, fedőlappal és sarok művészi aranyozásával, arany metszéssel, két színnyomással. Legújabb kiadás. Ara 70.— P
- Missale Romanum** oktáv forma, indiai papíron, vörös félbörkötésben, arany metszéssel, Művészi aranyozású fedőlappal, két színnyomással. Legújabb kiadás. Ara 60.— P
- Missale Romanum** oktáv forma, indiai papíron, művészi egész bőrkötésben, vörös metszéssel, két színnyomással. Legújabb kiadás. Ara 70.— P
- Missale Defunctorum** nagy kvart formában, fekete vászonkötésben, ezüst díszítések fedőlappal, 1940-es kiadás. Ara 10.— P
- Missale Defunctorum** nagy kvart forma, fekete félvászonkötésben ezüst díszítésű fedőlappal, 1940 évi kiadás. Ara 9.— P
- Missale Defunctorum** kis kvart forma, egész fekete vászonkötésben, ezüst díszítésű fedőlappal, 1940 évi kiadás. Ara 7.50 P
- Missale Defunctorum** kis kvart forma, félvászonkötésben, ezüst díszítésű fedőlappal, 1940. évi kiadás. Ara 7.— P
- Breviarium Romanum** 1 kötetben, zerge bőrkötésben 20 fascikulussal zsebkiadás. Ara 40.— P
- 1. 8 selyemszalag, 3 és 1/2 cm széles arany rojtokkal 18.— P
- 2. 8 selyemszalag, 8 és 1/2 cm széles arany rojtokkal 17.— P

**Megrendelhető könyvosztályunkná!**

**Frenczel Sándor**

**tükör és üvegcsiszolda**  
 Tábla-üveg nagy raktár  
 Képkerekezés  
 Falburkoló üvegcsempék gyári lerakata  
 Nagyvarad, Szt. János u. 44-48.  
 Telefon: 19-13

**SPORT**

**Vissza az eredményes magyar labdarugáshoz!**

A magyar csapatot lehangoló német labdarugó válogatott svájci kudarcra és a megkötöttség nélkül, új rendszerben játszó Ferencváros vasárnapi gólzáporos bajnoki győzelmé után sokaknak az a véleménye: a halvány angolnak lehet jó a WM-rend, a német futballista egyéniségének vághat az ehhez hasonló játékmódor. Am a mi futballistáink miként ez a magyar labdarugás nagy tradíciói is kétségtelenné teszik, akárcsak a multban, most is közelebb érzik magukhoz az uniformizált, idegenből másolt, defenzívára hangszerelt stílussal szemben a támadószellemű játékszerrendet. Ebben virágzott ki a magyar labdarugás sajátos, külön jellege és Európa-szerte megcsodált eredményei.

Nemcsak a cifraszűrön lehet megtalálni a magyar motívumokat: labdarugóink színes, szemetgyönyörködtető, ötletekben gazdag, személyi tulajdonságokra alapozott játékfelfogásában is. Ennek első és felejtethetetlen képviselője volt a régi Ferencváros és a zöld-fehérek most ismét a legjobb úton vannak a felé, hogy feltámasszák multjuk aranyértékeit a WM-hez hasonló játékszerrendhez szürke, gyepesített pályán is porszini sívársága helyett.

Olcso dícsőség volna itt most olyasfélét hangoztatni, hogy egyedül azok felelősek a kölni kudarcért, akik a WM-rendszert, amellyel végtére is a magyar labdarugásnak akartak szol-

gálatot tenni. Lezdeményezték. Elhelyett arra kérjük a jóhiszemű kezdeményezőket, ne görditsenek akadályt a magyaros szellemben újjászülető játékszerrend útjába. A magyar labdarugó sport „karmesterei” ne akarják a jövőben idegendallamú kottából játszani a válogatott csapatot.

Hagyják a játékosokat kissé a maguk feje után is futbalozni mind a nemzeti válogatottban, mind a klubcsapatokban. Adják vissza önbizalmukat és ezzel együtt a felezottabb mértékű felelősséget. Ha ez elkövetkezik, a sportközvélemény és az érdekeltektől labdarugók nem akasztják majd az elmaradt dícsőség ódiomá, annak vagy azoknak a nyakába, akiket mai rendszer mellett oly szívesen tesznek meg bűnbaknak. Például a kölni 0:7-ért is...

**NAC-Bástya mérkőzés lesz vasárnap Nagyvaradon**

Vasárnap ismét Nagyvaradra látogat el a kolozsvári Bástya. Ezuttal a NAC-al játszik bajnoki mérkőzést.

A váradi csapat biztosan győzött vasárnap Kolozsváron, de ezt a mérkőzést sem szabad könnyen venni, mert akkor könnyen meglepetés éri. Ennek tudatában igen komoly edzéssel készül a NAC vasárnapi mérkőzésére.

**RADIO**

PÉNTEK, APRILIS 25.

- 6.40 Ébresztő. Torna.
- 7.00 Hírek. — Közlemények. — Ertrend. — Hanglemek.
- 10.00 Hírek.
- 10.20 Ruszin hallgatónknak. Husvét népszokások és hagyományok. — Román Istvánné előadása.
- 10.45 Hasznos baktériumok. Irta: Székely László dr. Felolvasás.
- 11.10 Nemzetközi vízjelzőszolgálat.
- 12.00 Himnusz.
- 12.10 Szórakoztató zene.
- 12.40 Hírek.
- 13.20 Időjelzés, vízállásjelentés.
- 13.30 Chaypp-tánczenekar.
- 14.30 Hírek.
- 14.45 Műsorismertetés.
- 15.00 Árfolyamhírek, piaci árak, élelmiszerárak.
- 15.20 A Rádió Szalonzenekara.
- 15.40 Mit főzzünk? Háziasszonyok beszélgetnek.
- 16.15 Diákféltóra. Amit otthon olvasunk. Herczegh Ferenc: Bizánc. Fábrián István dr előadása.
- 16.45 Időjelzés, hírek.
- 17.00 Hírek szlovák és ruszin nyelven.
- 17.15 Berlioz Pestep. Irta: Harasztói Emil dr. Felolvasás hanglemekkel.
- 17.40 Szelecsényi Iona és Magyar Ferkó magyar nótákat énekel, kíséri: Sára Elemér cigányzenekara.
- 18.00 Sportközlemények.
- 18.45 Külügyi negyedóra.
- 19.00 Hírek magyar, német és román nyelven.
- 19.20 Hűség és szabadság. Vers és próza a kutyáról. Összeállította: Kádár Erzsébet, a verseket elmondja: Szelecsky Zita és Timár József.
- 20.00 Az Országos Légvédelmi Parancsnokság közleménye.
- 20.10 Operaházi Zenekar. Vezényel: Rajter Lajos.

- 21.40 Hírek.
- 22.10 Tánclemek.
- 23.00 Hírek német, olasz, angol és francia nyelven.
- 23.25 Hanglemek.
- 24.00 Hírek.

**„Tisztálkodási” hét Aradon**

Aradról jelentik: (B. T.) A város polgármestere tisztálkodási hetet rendelt el. Hétfőtől szombatig minden lakóház udvarát és belső helyiségeit naposra ki kell tisztítani, a ruhát és ágyneműt ki kell mosni. A férfiaknak, akik kopaszra szokták nyírni a hajukat, ismét le kell vágni a hajukat, a nőknek rendszeresen kell fésűlködni és mindenki fürödjék meg. Meszet és egyéb szükséges fertőtlenítő szert díjtalanul adnak a hatóságok. Aki nem tesz eleget a rendelkezésnek, azt szigorúan megbüntetik.

**Elsőáldozási emléképek,**

két színben, csinos, izléses kivitelben, kapható kiadóhivatalunknál.  
 A nagyobb méretűek (18x27 cm.) ára 15 fillér, a kisebb méretűek (14x23 cm.) ára 10 fillér

**PANNONIA SZÁLLODA**  
 a város központjában  
 Hideg-meleg víz. Teljes komfort.  
 1 ágyas szobák P 2.80-tól  
 2 ágyas szobák P 4-től  
 Nedelkó János okl. vendéglős-mester

**APRÓHIRDETÉSEK**

- Lakás**
- Kiadó 2 szoba, fürdőszobás, mellék-helyiségekből álló lakás május 1-re. — Balán utca 5. 340
  - Kiadó különbejáratu butorozott szoba Cim a kiadóban. 343
  - Pontos fizető keres lehetleg a város-hoz közel 1 szobás, konyhás modern lakást Cimeket a kiadóba kér. 334
  - Kiadó Rákóczi ut 9, 4 szobás utcai modern II. emeleti lakás. Értekezni Csáky u. 17. Háztulajdonosnál. 320
  - Keresek központhoz közel modern, egy vagy kétszobás, konyhás fürdőszobás lakást. Cimeket a kiadóba kérek. 218
- Adás-vétel**
- Házhely és ház eladó sörgyárral szemben. Csáky utca 4. szám. Szöllős. 341
  - Gummi hulladékait, magas áron eladhatja. dr. Udvarny börtület, Késsuth utca 6. 342
  - Aranyat, magas áron veszek, brát, ékszer, javítok. Gyenge István ékszerész. Rákóczi u. 19. 753
  - Ócska paplan vattát állandóan veszek. Szigiúti u. 5, szuterin. 338
  - Akar jól öltözködni olcsón? Keresse fel Molnár használt férfiruha üzletét. Bémer tér 1., udvarban. — Használt férfiruhatát jó áron veszek. 302
  - Moslék kapható a Katolikus Köri „Mátyás” étteremben. 322

**Különléle**

Előkelő magyar urinót társnak keres keresztény divatszalon. Levelet a kiadóba „Ötezer” jellegre. 339

**Vitéz Somogyvári Gyula**

- művei:**
- Virágzik a mandula kötve 6.— P
  - Ne sárgulj, fűzfa! „ 8'50 P
  - És Mihály harcolt „ 8.— P
  - Mégis élünk „ 7.— P
  - „ „ fűzve 5.— P
- Kaphatók könyvosztályunkban.

Fotókópiát eredeti okmányairól szakszerűen készít Foto Aurora, Rákóczi ut 8. szám. 281

**Állást nyec**

Előrendű nagymunkás, kézimunkás és szabo tanuló felvétetik. Erdős és Gerhardt, Rákóczi ut 7. 344

Jóházból való keresztény, negy középiskolát végzett fiú tanuló felvétetik. Kádár György „Levente” papírkereskedés, Teleki u. 2. 345

Kiadótulajdonos:  
**SZENT LÁSZLÓ-NYOMDA RT**  
 Fő- és felelősszerkesztő: Dr. Paál Árpád  
 Felelős kiadó: Dr. Scheffler Ferenc  
 Szent László-nyomda RT igazgatója

Készült a Szent László-nyomda r. t. körforgógépén. Nagyvarad, Szilágyi Dezső-utca 5. szám.